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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES MARKTGEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 26.03.2019 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:45 Uhr 
Ort: Sitzungssaal, Rathaus Dietenhofen 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Erdel, Rainer  1. BGM  

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Blank, Stefan    
Burgis, Wolfgang    
Gundel, Wolfram    
Hauenstein, Christian    
Hein, Emmi  3. BGMin  
Koschek, Norbert    
Kuhr, Hans    
Pfeiffer, Rainer    
Rudolph, Jürgen    
Simon, Fritz    
Stark, Helmut   Herr Stark verlässt um 21:00 Uhr die Sitzung 

(nach TOP 7) 
Stellwag, Hans Jürgen    
Vogel, Walter  2. BGM  
Ziegler, Christoph    
Zucker, Wolfgang    

Ortssprecher 

Fetz, Friedrich    
Rottler, Brigitta    
Scheiderer, Gerhard    
Wolf, Else    
Würflein, Christiane    

Schriftführer/in 

Wimmer, Bernd    

Verwaltung 

Spörl, Volker    
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Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Arlt, Wolfgang   entschuldigt 
Bräuer, Jürgen   entschuldigt 
Keim, Dieter   entschuldigt 
Pfeiffer, Hans   entschuldigt 
Scheiderer, Klaus   entschuldigt 

Ortssprecher 

Schuster, Helene    



Sitzung des Marktgemeinderates vom 26.03.2019 Seite 3 
 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1 Bericht zu den laufenden Baumaßnahmen  
   

1.1 Bauamt  
   

1.1.1 Hochbau  
   

1.1.2 Tiefbau  
   

1.2 Bauhof  
   

2 Beteiligung als Träger öffentlicher Belange gem. § 4 Abs. 1 BauGB; Aufstel-
lung des vorhabenbezogenen Bebauungsplans "Solarpark Wendsdorf" sowie 
20. Änderung des Flächennutzungsplanes der Gemeinde Großhabersdorf 

2019/072 

   

3 Finanzierung Schulverband; Abschlag auf Verwaltungsumlage 2019/073 
   

4 Antrag der FF Warzfelden auf Ersatzbeschaffung eines neuen Tragkraftsprit-
zenanhängers 

 

   

5 Verschiedenes  
   

5.1 Änderung des Beschlusses zur Sperrung des Gemeindeverbindungsstraße 
Kreisstraße AN 24 - Herpersdorf - Seubersdorf für Fahrzeuge über 16 t Ge-
samtgewicht 

2019/083 

   

5.2 Beschaffung von weiteren Bühnenelementen für die Schulturnhalle  
   

6 Wünsche und Anträge  
   

6.1 Breitbandanschluss für Münchzell  
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1. Bürgermeister Rainer Erdel eröffnet um 19:00 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Marktgemeinderates. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Bericht zu den laufenden Baumaßnahmen  

 

TOP  1.1 Bauamt  

 
  

TOP  
1.1.1 

Hochbau  

 

• Die Brandschutzklappen in der Schulsporthalle mit Mehrzwecksaal wurden geprüft. 

• Die Photovoltaikanlage auf der Schulturnhalle wird derzeit in Betrieb genommen. 

 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  
1.1.2 

Tiefbau  

 

• Die Zufahrt zum Ersatzneubau Kindertageseinrichtung Kunterbunt und zum Friedhof 

wurde begonnen. Derzeit ist die Baustellenbesatzung unter einem fadenscheinigen 

Vorwand abgezogen. Die Firma wurde zur Wiederaufnahme der Arbeiten aufgefordert. 

• Die Kanalbefahrung am Hagelsbergweg und An der Steige wurde abgeschlossen. Grö-

ßere Schäden sind nicht vorhanden. Alle Schäden, die sich für die Zukunft abzeichnen, 

können im geschlossenen Verfahren kostengünstiger als durch Aufgrabungen beseitigt 

werden. 

• Die Reparatur der Schachtdeckel in Kleinhaslach wurde endlich durchgeführt. 

• An einem Kanal-Hausanschluss im Finkenweg wird Wurzeleinwuchs im Bereich des An-

schlusses am Hauptkanal beseitigt. 

 
 
 
zur Kenntnis genommen  
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TOP  1.2 Bauhof  

 

• Spielplätze: Kontrolle. Hirtenhof neue Schaukel aufstellen 
 

• Haunoldshofen: Grabenverrohrung und Bankett verbreitern 
 

• Wirtschaftswege: Bankette abziehen 
 

• Verkehrsbeschilderung: Instandhaltung 
 

• Erholungseinrichtungen: Neue Blockbänke herstellen. Bänke restauriert und verteilt. 
 
 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  2 

Beteiligung als Träger öffentlicher Belange gem. § 4 Abs. 1 
BauGB; Aufstellung des vorhabenbezogenen Bebauungsplan 
"Solarpark Wendsdorf" sowie 20. Änderung des Flächennut-
zungsplanes der Gemeinde Großhabersdorf 

 

 
Die Gemeinde Großhabersdorf beabsichtigt, den vorhabenbezogenen Bebauungsplan mit 
Grünordnungsplan „Solarpark Wendsdorf“ aufzustellen und parallel hierzu die Änderung des 
Flächennutzungsplanes durchzuführen.  
 
Gemäß § 4 Abs. 1 BauGB werden die Unterlagen im Rahmen der frühzeitigen Öffentlichkeits- 
und Trägerbeteiligung mit der Bitte um Stellungnahme vorgelegt.  
 
Auszug aus dem FNP:  
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Auszug aus dem Bebauungsplan „Solarpark Wendsdorf“: 
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Die Bauverwaltung sieht die Belange des Marktes Dietenhofen durch die Aufstellung des 
Bebauungsplanes „Solarpark Wendsdorf“ sowie durch die Änderung des 
Flächennutzungsplanes nicht berührt.  
 
Beschlussvorschlag: 
Der Marktgemeinderat hat keine Einwendungen bezüglich der vorliegenden Planung zur 20. 
Änderung des Flächennutzungsplanes sowie der Aufstellung des vorhabenbezogenen Bebau-
ungsplanes „Solarpark Wendsdorf“ der Gemeinde Großhabersdorf.  
 
einstimmig beschlossen Ja 16  Nein 0   
 
 

TOP  3 Finanzierung Schulverband; Abschlag auf Verwaltungsumlage  

 
Um Liquidität im Schulverbandshaushalt zu gewährleisten und vorübergehende kurzfristige 
Zwischenfinanzierungen über die Allgemeine Rücklage durch Entnahmen und Wiederzuführun-
gen zu vermeiden, wird vorgeschlagen, künftig einen Abschlag entsprechend der Höhe des 1. 
Abschlages der Verwaltungsumlage des Vorjahres vom Markt Dietenhofen an den Schulver-
band zu gewähren, falls es zu finanziellen Engpässen kommt und der Schulverbandshaushalt 
des aktuellen Jahres noch nicht in Kraft getreten ist. 
 
Um im Haushaltsjahr 2019 die Liquidität aufrecht zu erhalten, wurde bereits wie oben darge-
stellt verfahren und der Marktgemeinderat wird um nachträgliche Zustimmung gebeten. 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Marktgemeinderat beschließt, dass falls der Schulverbandshaushalt des aktuellen Haus-
haltsjahres noch nicht in Kraft getreten ist und es zu liquiden Engpässen beim Schulverband 
kommt, ein Abschlag auf die Verwaltungsumlage in Höhe des 1. Abschlages des Vorjahres ge-
währt werden kann. 
 
Der Marktgemeinderat genehmigt weiter die Gewährung eines Abschlages auf die Verwal-
tungsumlage des Jahres 2019 in Höhe des 1. Abschlages der Verwaltungsumlage des Jahres 
2018 hiermit nachträglich. 
 
einstimmig beschlossen Ja 16  Nein 0   
 
 

TOP  4 
Antrag der FF Warzfelden auf Ersatzbeschaffung eines neuen 
Tragkraftspritzenanhängers 

 

 
Die Feuerwehr Warzfelden beantragt die Ersatzbeschaffung eines neuen Tragkraftspritzenan-
hänger. Die Kosten hierfür belaufen sich auf ca. 17.000 €, es ist mit einem staatlichen Zuschuss 
in Höhe 7.400 € zu rechnen. 
 
Beschluss: 
Die Ersatzbeschaffung soll im Jahr 2020 erfolgen. 
 
einstimmig beschlossen Ja 16  Nein 0   
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TOP  5 Verschiedenes  

 

TOP  5.1 
Änderung des Beschlusses zur Sperrung des Gemeindever-
bindungsstraße Kreisstraße AN 24 - Herpersdorf - Seubersdorf 
für Fahrzeuge über 16 t Gesamtgewicht 

 

 
In der Sitzung des Marktgemeinderates am 26.02.2019 (Top 11.2) wurde beschlossen, die Ge-
meindeverbindungsstraße Kreisstraße AN 24 – Herpersdorf – Seubersdorf für Fahrzeuge über 
16 t Gesamtgewicht zu sperren. 
Entsprechend der Straßenverkehrsordnung gilt die Tonnagebeschränkung für jedes einzelne 
Fahrzeug. Somit sind bei einem Sattelzug Zugmaschine (mit anteiliger Aufliegerlast) und Hin-
terachsen des Aufliegers als je ein Fahrzeug zu rechnen. 
Mit der Sperrung auf 16 t werden nur beladene Sattelzüge von der Nutzung der Gemeindever-
bindungsstraße ausgeschlossen. 
Derzeit fahren wieder unbeladene Sattelzüge durch Herpersdorf. Auch dies ist eine große Be-
lastung für die Anlieger. 
Die leichtesten Sattelzugmaschinen für den Bau haben ein Eigengewicht von nur etwas über 7 
Tonnen. Auflieger mit Aluminiumaufbau liegen bei unter 6 t Leergewicht. Daher sind zwei Alter-
nativen für eine Sperrung der Gemeindeverbindungsstraße möglich: 

• Sperrung für Fahrzeuge mit einem tatsächlichen Gesamtgewicht von über 7,5 t (Anlieger 
frei), dh. Zeichen 262-7,5,  

 
 

 
oder 
 

• Sperrung für Fahrzeuge über einer bestimmten tatsächlichen Länge (z.B. 10 m), d.h. Zei-
chen 266-10. 

 
 
Beschluss: 
Die Sperrung soll für Fahrzeuge mit einem tatsächlichen Gesamtgewicht von über 7,5 t (Anlie-
ger frei) erfolgen. 
 
einstimmig beschlossen Ja 16  Nein 0   
 
 

TOP  5.2 
Beschaffung von weiteren Bühnenelementen für die Schulturn-
halle 

 

 
Bürgermeister Erdel berichtet, dass seitens des Musikzuges eine Beschaffung von 25 Bühnene-
lementen für den Mehrzwecksaal angefragt wurde. Hintergrund sei, dass bisher der Musikzug 
und auch andere musikalische Vereinigungen in Dietenhofen für ihre Veranstaltungen zusätz-
lich zu den bestehenden Bühnenelementen des Marktes Dietenhofen, bei anderen Gemeinden 
noch weitere rund 25 Bühnenelemente ausgeliehen haben. 
Diese anderen Gemeinden verleihen die Bühnenelemente aber künftig nicht mehr. 
 
Es wird daher vorgeschlagen, dass der Markt Dietenhofen weitere 25, zu den bereits im Be-
stand befindlichen, passende Bühnenelemente beschafft. Die Kosten belaufen sich laut 1. Bür-
germeister Erdel incl. der dazugehörigen Transportwägen auf ca. 16.000 €. 
 
Beschluss: 
Es sollen 25 weitere Bühnenelemente beschafft werden. Nach der Angebotseinholung soll der 
Vergabebeschluss in einer Sitzung des Marktgemeinderates erfolgen. 
 
einstimmig beschlossen Ja 16  Nein 0   
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TOP  6 Wünsche und Anträge  

 
 

TOP  6.1 Breitbandanschluss für Münchzell  

 
Breitbandpate und MGR Kuhr bittet um Auskunft, wie es mit dem Bau eines möglichen Breit-
bandanschlusses für Münchzell weiter gehen kann. 
 
Hierzu teilt Herr Spörl mit, dass dieser Anschluss vermutlich wirklich vergessen wurde und sei-
nes Wissens nach derzeit von der Telekom nicht vorgesehen ist, diesen Anschluss zu bauen. 
 
1. Bürgermeister Erdel sagt jedoch eine Überprüfung durch Herrn Spörl zu, auch soll Herr Spörl 
bei der Telekom und bei der Firma Niebler nachfragen, wie dieser Anschluss nachträglich ver-
wirklich werden kann. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 
 
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Rainer Erdel um 19:45 Uhr die öffentli-
che Sitzung des Marktgemeinderates. 
 
 
 
 
 
 
 

Rainer Erdel    Bernd Wimmer 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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